

NÚMERO EXTRAORDINARIO

EL CRITERIO, en honor á la fiesta de Caridad que se celebrará el 17 del corriente, publicará este día un número extraordinario, cuyo importe de venta se destinará íntegro á fines benéficos, engrosando la cantidad que se recaude en la Tómbola.

En atención á lo benéfico del fin, no se repartirá la suscripción, pues la tirada se dedicará por completo á la venta de números sueltos, cuyo precio será, como siempre, diez céntimos.

En dicho número se publicarán artículos alusivos al acto á y la Caridad y el programa detallado de los festejos que se celebrarán en los días 17, 18 y 19 del presente mes.

Cooperación necesaria.

El Alcalde ha explanado sus proyectos; ha manifestado sus nobles y progresivas intenciones de regeneración local, y, por ello, el pueblo de Talavera se lo agradece, deseándole sumo acierto en la realización de sus vastos planes, gran energía y actividad en la consecución de sus deseos y entusiasmo y bríos para no decaer en su altruismo, siempre beneficioso para el progreso y el adelanto.

Nosotros no podemos menos de congratularnos de tan plausibles ideales, y felicitamos al actual Municipio por ellos, recomendándole constancia y fe para que esos proyectos se conviertan pronto en realidades y todos veamos que las promesas son cumplidas y las aspiraciones del pueblo satisfechas.

El plan del alcantarillado y la higienización del arroyo Portiña, son dos obras de gran importancia y trascendencia magna, y puesto que con ellas se resuelve un gran problema local, son dignas de aplauso, y también de que el vecindario todo, si en algo aprecia el bien general, se una y coadyuve voluntariamente y con eficacia á los trabajos municipales, ayudando al Ayuntamiento en una empresa tan útil para Talavera.

Así, pues, creemos que los ciudadanos, comprendiendo una vez más la necesidad de tales reformas y teniendo por estímulo su amor á Talavera, se prestarán desde un principio gustosos á ayudar con su valioso apoyo la obra municipal, y de esta manera, unidos Municipio y pueblo, podrán realizarse grandes empresas y llevar á la práctica los tan ansiados proyectos de regeneración local, de los que hasta ahora éramos huérfanos.

ECOS DE SOCIEDAD

—Digno remate han tenido las reuniones de la juventud talaverana con la cele-

brada el pasado domingo en la casa de los Sres. de M. de Tejada. Allí se congregaron muchas y distinguidas señoritas de la buena sociedad y gran número de jóvenes que se dedicaron al baile con todo su entusiasmo, rindiendo así culto á la fiesta de la Piñata.

Entre los allí reunidos recordamos entre otros á las lindas Srtas. María González, Elisa Hidalgo, Teresita Jiménez, Luisa Capitán, Enriqueta Sánchez, Marina Puig, Rosario Magán, María Montero, Luisa Portalés, Antofita Ochoa, Concha y Carolina Poladura, María Moro, María Hidalgo y Consuelo Capitán. De los jóvenes asistieron Genaro Ginestal, Emilio Izquierdo, Gerardo Requesens, Rafael, Antonio y Miguel Capitán, Pedro González, Manuel Ginestal, Lorenzo Ginestal, Sebastián Hazañas, Vicente Jiménez, Pedro Gómez, Manuel Vela y Antonio Montero.

Se hicieron varias y caprichosas figuras de cotillón, admirablemente dirigidas por el Sr. Requesens, con cuyo entretenimiento se pasó muy agradablemente la última parte de la *soirée*.

Los Sres. M. de Tejada, hábilmente secundados por sus distinguidas hijas Pilar y María, hicieron los honores con su singular cortesía y buen gusto, obsequiando á la concurrencia espléndidamente.

—Han marchado á Madrid á proseguir sus estudios, después de haber pasado en ésta las fiestas del Carnaval, nuestros estimados amigos D. Pedro Vázquez, don Manuel Vela, D. Emilio Izquierdo, D. Angel Hernáin y D. Pedro Gómez.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro apreciable amigo de Calera, D. Gregorio Chico.

—Según tenemos entendido, la Comisión organizadora de la Tómbola á beneficio de los pobres, proyecta para el sábado de Gloria la celebración de un gran baile en honor de las familias y señoritas que tan valiosamente cooperarán al mejor éxito de tan benéfica fiesta.

Aplaudimos la idea.

RETAZOS

MARTILLO Y AZADA, GARLOPA Y ARADO

No se conocen. Aún no han aprendido la silenciosa y paciente azada, que quebranta el duro terrón, y el humilde arado, que voltea las capas de tierra, que la garlopa, que pulimenta el tosco madero, y el martillo, que golpea el hierro candente, son sus aliados en la lucha por la vida, en el afanoso batallar del trabajo diario.

Aún no se oyen... Azada y arado, no entienden, no saben todavía que garlopa y martillo deben ser sus hermanos, que unidos en lazo íntimo han de concurrir á la regeneración social, removiendo muchos obstáculos y destruyendo muchas preocupaciones y saltando por cima de muchas cosas y personas, para que siendo una misma cosa el campo y el taller, sean una misma familia los que visten la blusa y los que

visten zahones, los que sudan con sol ardiente y los que también sudan con los ardores de la forja.

Y cuando tal suceda, cuando los que sufren los insufribles hielos de la invernada cruel y los atosigamientos del enervante y fatigoso estío, se pongan de acuerdo con los que soportan la tiranía de la fábrica y el absolutismo de los almacenes monstruos; cuando formen una sola legión todos los hijos del trabajo y sean una falange unida por comunes aspiraciones los de piel tostada por los aires del campo y los de mano encallecida en las faenas de la ciudad... entonces, ¡ah! entonces morirán todos los privilegios, desaparecerán todos los monopolios, porque los que son los más y los mejores, habrán sabido hacer valer sus verdaderos derechos á la tierra y la tierra no será patrimonio de unos pocos, y el aposento no será una concesión onerosa, sino un disfrute por prerrogativa, y entonces, únicamente de tal manera, quedará establecido el reinado de la Justicia sobre las columnas firmes de la Igualdad y la Libertad; únicamente así, se habrá emancipado el hombre de la tutela cruel de otro semejante;... únicamente así, habrá terminado la división de la humanidad en amos y siervos, esclavos y señores; únicamente así, será redimido el trabajador con el evangelio de sus derechos y en la consagración de sus prerrogativas naturales.

Y cuando los braceros de la campiña sepan organizarse y sepan instruirse, como ya van sabiendo los artesanos de las villas populosas, y todos unidos en fraternal conflagración, en vínculo estrecho y solidario de gentes que piensan á compás, que sienten en sus mútuos anhelos, que quieren alcanzar lo que les corresponde; cuando unos y otros, unidos en íntimo abrazo sepan pedir lo que por naturaleza es de verdad muy suyo... sabrán conseguirlo, sabrán alcanzarlo y veremos enlazados, constituyendo el trofeo de las últimas conquistas de la gran familia de los trabajadores, «martillo, y azada, garlopa y arado.»

LE-ONAR-OMAZ.

ECOS DEL MUNICIPIO

Sesión supletoria del día 7.

Preside el Sr. Ginestal y asisten los señores García Benito, Luengo y Lainez, Blanco, González Cuadrillero, Crespo y Casajuana.

Se aprueba el acta de la anterior.

Despacho ordinario. Se aprueban varias cuentas. Se concede permiso á D. Jacinto Bonilla para realizar obras en casas de su propiedad, cuya solicitud viene acompañada del correspondiente informe.

Se lee un escrito de D. Cándido Martín, solicitando se le conceda el suministro de carnes al Hospital, ó en su defecto, que se saque á subasta.

La defiende el Sr. BLANCO, quien pre-

gunta los motivos que hubiera para quitar á dicho señor tal suministro, manifestando el Sr. GONZALEZ CUADRILLERO que el Sr. Alcalde tiene dadas amplias facultades á la superiora del citado establecimiento benéfico, para que adquiera todos los productos donde se lo faciliten en mejores condiciones.

A propuesta del PRESIDENTE (Sr. Ginestal) se acuerda pase á estudio de la Comisión correspondiente.

Terminado el despacho ordinario el señor BLANCO pasa á tratar de los sucesos ocurridos en la noche del último domingo, y pide que ya que la Ley del descanso dominical se hace cumplir á los comercios, se haga extensiva á las tabernas, como lo dice la citada Ley.

Discútese sobre este particular y se levanta la sesión.

NOTA DE ACTUALIDAD

CARIDAD TALAVERANA

A los pobres se les prepara un buen día. La Caridad talaverana va á tener una vez más ejecución por estos ciudadanos que, siempre nobles, desinteresados, activos, acuden solícitos á la consecución de los fines grandes, generosos, altruistas y prestan su valioso concurso para el resultado lisonjero y el brillante éxito.

El pueblo ha respondido dignamente al llamamiento hecho en favor de los necesitados; los regalos para la tómbola ascienden ya á un respetable número, siendo todos de sumo gusto y valor.

Este conjunto caprichoso de objetos varios, de objetos preciosos, astísticos, elegantes, es la resultante de un delicioso homenaje que se rinde á la Caridad, cualidad la más bella de los hombres, protectora de la fraternidad universal y factor integral de la igualdad, de la solidaridad y del amor.

Hermoso, sublime, edificante espectáculo el que se celebrará el día 17, prueba palmaria de que en la ciudad de Talavera aún existen vigorosos los sentimientos que ennoblecen la raza y los anhelos salutíferos, vivificantes del progreso social.

¡Adelante, nobles corazones de ciudadanos nobles! seguid por la senda emprendida, por la senda del desinterés, del amor, del cariño universales y contribuiréis en la medida de vuestras fuerzas, dentro de la esfera que ocupáis en la vida nacional, á que los hombres se amen, á que los pueblos vivan en una comunidad de sentimientos y de aspiraciones y así laboraréis poco á poco en la hermosa obra de la paz y de la libertad.

Sí, porque ya sabéis que la libertad es la matrona protectora de los ideales nobles, á cuyo amparo se desarrollan, y que sin ella no pueden existir paz ni progreso, pues por algo los pueblos han conseguido á su sombra la redención ansiada y el propio adelanto.

MANUEL GINESTAL TEJADA.

CRÓNICA

FANATISMO SOCIAL

Desde las columnas de mi predilecto semanario, vengo hoy á tratar del fanatismo. Materia es esta tan delicada, que antes de dar principio á su estudio y consideración, me veo obligado á hacer una observación á mis lectores. Las malas interpretaciones que se dan muchas veces á los escritos, ora en el periódico, ora en el folleto ó en el libro, dan motivo á bastantes comentarios, en los que la rectitud y buena intención del escritor quedan heridas de soslayo. El libro *De Rege et Regis institutione*, obra meritísima en la que el talento de nuestro insigne paisano Mariana se aquilató como sociólogo eminente, fué objeto de muchos comentarios en pleno siglo XIX y el jesuíta que estudió en Alcalá, profesó en Simancas, enseñó en Roma y París y murió en Toledo, viene apareciendo en los días que alcanzamos, por todo, menos por lo que él amó tanto. No confundamos los términos y de esta manera no habrá malas interpretaciones. No intento, no quiero, no es mi deseo, aludir á nadie porque, esto lo considero muy bajo y miserable y además porque yo respeto todas las creencias, todas las doctrinas, todas las ideas de todos los hombres, aunque no las acate, pues de respetar á acatar va mucha diferencia y acatar no debo, ni puedo, ni quiero, por que esto sería hacer traición á lo que constituye el credo dogmático de mi conciencia.

Dicho esto, entremos en materia. Decía en mi crónica anterior que la inteligencia humana en sus procesos de conocimiento tiene dos límites. Uno llamado por los filósofos cuantitativo y otro cualitativo. La ignorancia, decía también, es el límite cuantitativo de la inteligencia, siendo, á mi modo de ver, la causa principal del indiferentismo, de ese indiferentismo soez que por la incuria humana, hace descender al hombre desde el solio de su intelectualismo, á la caverna de su embrutecimiento. El otro límite de la inteligencia, el cualitativo, es el error, el error que yo considero como la causa del fanatismo, del fanatismo social que tanto nos rebaja, que tanto nos daña. Pues de la misma manera que yo censuro, rechazo y compadezco á esos indiferentes que dudan de todo, nada admiten y por su indómita soberbia no doblegan su cerviz ante el testimonio de autoridad, también censuro, también rechazo y á la par les compadezco á estos otros intitulados fanáticos, que víctimas del error llevan las cosas á un término tan exagerado, que muchas veces, creyendo hacer simpáticas sus creencias á los demás, lo que las hacen son odiables y ridículas.

El error, esa contra-verdad, esa falsa certidumbre, esa negativa relación entre el pensamiento y la realidad que como he dicho, constituye la causa del fanatismo, proviene unas veces del predominio exclusivo de alguna de nuestras facultades y otras veces de la exaltación del sentimiento. La doctrina religiosa que profesamos, la escuela filosófica á la que pertenecemos, y el partido político al que estamos afiliados, también son fuentes de error fanático cuando el apasionamiento nos domina llevándonos hasta el rendimiento de un culto exagerado. Algunos han intentado demostrar que el fanatismo proviene del exceso de amor. Nada más inexacto. Siendo como lo es el error la expresión antagónica de la verdad, la verdad, objetivo del entendimiento convirtiéndose con el bien que es el objetivo de la voluntad, el amor solo puede radicar

en el bien, y, por tanto, en la verdad, y de ninguna manera el error que es la carencia de verdad. Los que esto han intentado demostrar, confunden el amor psicológico con ese otro mal llamado amor que es brutal é impropio del hombre.

¿No conocéis á los fanáticos? Pues yo os los presentaré. En religión ¿no habéis visto en los templos á algunos seres ensimismados permanecer horas y más horas faltando tal vez á sus obligaciones? Estos tales son fanáticos. ¿No habéis observado que si pensáis de manera distinta á ellos, os niegan el saludo, desatienden vuestros ruegos y no os dan la cara? Estos también son fanáticos. ¿Desconocéis acaso que hay individuos dentro de una misma religión, haciendo exclusivos radicales en el culto, en las imágenes, en los templos y aun en los sacerdotes, como si los sacerdotes no fueran todos sacerdotes? Estos, fanáticos también son. Y en el terreno científico, ¿ignoráis acaso que existen intransigencias de escuela? ¿No sabéis que se combaten las nuevas teorías contrarias á las que se profesan, muchas veces sin examinarlas y estudiarlas? Los que esto hacen, también son fanáticos en sus doctrinas. Y del fanatismo político, ¿qué me decís? Pasión, absolutismo, intransigencia, lucha continua, embrutecimiento, en una palabra, todo lo encierra el fanatismo político, que dicho sea de paso, la política del día es un mito, una farsa, un engaño.

Fanático en general, es todo aquel que se recrea en la superficie sin atender al fondo, el que contempla las ramas sin descarnar las raíces, el que ama la apariencia sin apreciar la realidad, el que se encariña de los accidentes sin conocer la sustancia. Los buenos ciudadanos de ellos se lastiman, de ellos se compadecen. Yo también me apiado de ellos, porque viven equivocados. Lector mío, hágote observar, que en lo dicho por mí, no cabe comentario, porque podía ocurrir que yo pensara como el comentarista, aunque más racionalmente, con menos apasionamiento.

LOTARIO.

RIMAS

DE UN LIBRO EN PREPARACIÓN

¿Qué es amor? ¿Y tú me lo preguntas?
 ¿No sabes lo que es eso?
 ¿No has sentido en la noche silenciosa
 el peso de un recuerdo?
 ¿No has sentido en tus labios llamaradas
 que recordaban besos?
 ¿No has visto la figura del que adoras
 en tus tranquilos sueños?
 ¿No has visto al despertar una mañana,
 de tus ojos serenos,
 resbalar una lágrima y la cara
 abrasar como el fuego?
 ¿No estás sintiendo penetrar ahora
 de tu pecho, en lo interno,
 estas palabras que con ansia loca
 te estoy niña diciendo?
 Pues eso es el amor, niña del alma,
 es ese sentimiento,
 Es... el fuego que agolpas en tus labios
 y que despide besos.
 Es... la lágrima aquella que caía
 de tus ojos serenos.
 Sólo eso es el amor, encanto mío,
 el amor sólo es eso,
 ¿Lo comprendes ya, niña de mi vida?
 —¡Ay, sí! Ya lo comprendo.

S. CORROCHANO ORTEGA.

EL SUCESO DEL DOMINGO

UN HERIDO GRAVE

A las nueve y media de la noche del pasado domingo, varios transeuntes encontraron en la calle del Matadero á un hombre tendido en tierra, completamente inmóvil.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso y ordenó la traslación del herido al Hospital municipal, donde el Médico forense le apreció una ligera erosión en la cabeza y fuerte conmoción cerebral.

En los primeros momentos se creyó que todo obedeciera á una caída, dado el estado en que se encontraba Diego Avis, pues así se llamaba el desgraciado; pero después se supo había sido herido por dos sujetos de quienes inmediatamente se ordenó la detención.

Uno de los presuntos autores, llamado Benigno Higuera, se confesó en su delito ayer viernes, manifestando que encontrándose con Diego Avis y molestándole éste demasiado, le dió un empujón que le hizo caer al suelo.

Benigno Higuera ingresó en la Cárcel, dándose libertad al otro presunto autor que era yerno del Benigno.

Diego Avis falleció el miércoles de madrugada sin haber podido declarar.

El digno Juez suplente Sr. Poladura ha trabajado con actividad y acierto hasta conseguir el esclarecimiento del misterio en que se encontraba envuelta la muerte del desgraciado Avis.

PARA LOS POBRES

TÓMBOLA DE CARIDAD

Promete obtener un éxito, en extremo brillantísimo, á juzgar por los preparativos, el entusiasmo con que los talaveranos apoyan esta hermosa obra, los numerosos y artísticos regalos recibidos hasta ahora, los que se esperan, por haberlo anunciado ya muchísimas personas y los esfuerzos realizados por los individuos de la Comisión.

La exposición se instalará en el elegante salón de la Escuela de párvulos, en el edificio del antiguo Ayuntamiento, y no en el salón de sesiones del actual, pues es más apropiado para el caso, por estar situado en planta baja, y, por lo tanto, de entrada más fácil y más próximo á la plaza de la Libertad, donde tendrán lugar los festejos. Las papeletas para la rifa serán vendidas por distinguidas señoritas de la localidad, que, amables, han correspondido al llamamiento de la Comisión para prestar su valiosísimo concurso.

Se inaugurará, como dijimos, el próximo sábado 17, continuando en los días sucesivos hasta el lunes por la tarde que tendrá lugar la clausura.

Son muy bonitos y artísticos los carteles que varios jóvenes aficionados están pintando para anunciar los festejos, y creemos que serán del general agrado.

Para dar amenidad á la fiesta, se ha formado un sugestivo programa de festejos, que es así:

Día 17, sábado, á las once de la mañana. Inauguración oficial, con asistencia de las autoridades civiles, eclesiásticas y militares; representaciones de los Casinos, Centros y Círculos de recreo. La entrada será por invitación.

Primero, el Sr. Alcalde hará la presentación de la Junta organizadora, hablando seguidamente uno de sus individuos; después representantes de la Prensa, y acto seguido, el Alcalde declarará abierta la Tómbola.

Después se repartirá una comida á los niños pobres de la Escuela de párvulos.

Durante este acto, la banda de música municipal amenizará el paseo en la plaza de

la Libertad, tocando escogidas piezas de repertorio.

Por la tarde, á las tres y media. Fiestas infantiles en la plaza de la Libertad y ciertos.

Este número del programa creemos sea del completo agrado del público.

Día 18, domingo, á las once de la mañana. Música en la plaza de la Libertad.

A las tres y media de la tarde. Carreras de cintas en bicicletas, otorgándose cuatro premios correspondientes á las cintas ganadas por distinguidas señoritas.

Habrá un jurado calificador, compuesto por personas competentes, que resolverá todas las cuestiones que se susciten.

La entrega de los premios se verificará en el acto de la clausura, ó sea el lunes á las cinco y media de la tarde.

Cucañas de diferentes sistemas y conciertos por la banda municipal.

Día 19, lunes, á las once de la mañana. Música en la plaza de la Libertad.

Por la tarde. Continuación de la Tómbola. Paseo en la plaza de la Libertad.

A las cinco y media. Entrega de los premios de la carrera de cintas, en el salón donde estará instalada la Tómbola.

Rifa de los carteles anunciadores.

Clausura de la Tómbola, con las mismas solemnidades que la apertura.

**

Este programa, aunque no es el oficial, podemos decir á nuestros lectores que se aproxima bastante á él, pues de sufrir algunas modificaciones, serán de detalle y aumentando los festejos.

NOTA. Los señores ciclistas que desean tomar parte en la carrera del día 18, podrán inscribirse para ello en la librería de D. Norberto Vázquez, plaza de la Constitución, núm. 4, hasta el próximo miércoles 14.

Lista de regalos.

Hasta ahora se han recibido más de 100 y por los que se esperan, podemos asegurar que alcanzarán á un número elevadísimo. Entre ellos, todos muy artísticos, hay algunos de gran valor y que con seguridad han de agrandar bastante.

En el número extraordinario que EL CRITERIO publicará, insertaremos la lista completa de los recibidos, con su numeración.

La Junta organizadora suplica á aquellas personas que por olvido no hayan enviado su regalo, como asimismo á las que por verdadera imposibilidad material no hayan sido invitadas para ello, que procuren enviarlo cuanto antes, hasta el próximo lunes, á las nueve de la noche, al Sr. Conserje del Ayuntamiento.

Por lo que se ve, los Sres. Ginestal (Pedro), Luque, Fontecha, López y Ginestal (Lorenzo), están realizando grandes esfuerzos para que la fiesta resulte con toda la brillantez que requieren.

Los trabajos serán premiados por todos los talaveranos, que con gran entusiasmo cooperarán á ello.

«UNIÓN TALAVERANA»

Visto el entusiasmo con que ha sido acogida la idea de fundar esta Sociedad, la Comisión directora ha dispuesto ampliar los fines que en un principio perseguía y en la seguridad de que todos los elementos de esta población seguirán prestando su apoyo, ha introducido en el reglamento todos sus proyectos que están comprendidos en el art. 2.º del mismo que copiamos á continuación:

«Art. 2.º Los fines que perseguirá esta Sociedad son: atraer el mayor número de forasteros por medio de festejos agradables»

subvencionar á empresarios de corridas de toros, teatros, etc., para que los espectáculos resulten con la mayor esplendidez posible; promover exposiciones de las que mejor adaptación tengan en la localidad; procurar la mejor inteligencia con el ilustre Ayuntamiento á fin de armonizar los intereses de ambas entidades; fomentar, si el estado y las circunstancias de la Sociedad lo permiten, la enseñanza y, en una palabra, velar por el engrandecimiento de nuestro pueblo.»

Aplaudimos de verdad los grandes propósitos de la Junta directiva y creemos que sus trabajos obtendrán un seguro éxito y redundarán en beneficio de esta población.

LOS BAILES DE PIÑATA

En el «Centro de Artistas»

Como despedida de las fiestas carnavalescas, se celebró en este Centro un gran baile en la noche del domingo pasado, que resultó, si bien algo más deslucido que los anteriores, lo suficiente para que la alegría y la animación reinaran y se pasara la noche en medio del mayor entusiasmo.

Se vieron en él algunas máscaras que daban las bromitas correspondientes.

En «Calderón»

En este lindo Coliseo dió un gran baile la «Unión de Amigos», que fué, á no dudarlo, el mejor de los celebrados este día. En él se vió lo más selecto y hermoso de la juventud artesana, que como, siempre, dotó al espectáculo de un carácter encantador y atractivo.

En este baile se destacaban dos lindas muchachas vestidas con el típico traje de lugareñas.

En «Cervantes»

Se celebraron bailes públicos, estando, como era consiguiente, sumamente concurridos y en donde se bailó por todo lo alto y se derrochó el buen humor á granel.

DE COLABORACIÓN

Y EL CÓDIGO

Una ráfaga de aire ha acercado á mis pies un papel doblado. La curiosidad pícara me ha obligado á inclinarme para recogerle y he leído lo que en él hay escrito. Una mujer escribe á su ex amante, un caballero de nombre respetado en la alta sociedad madrileña. Le escribe y le habla de un amor pasado; de un hijo olvidado y de otras muchas cosas que me han horrorizado, produciéndome frío en lo más escondido de mi corazón.

«Tú me engañaste—dice uno de los párrafos de la carta—Andrés, el hombre honrado que supo respetarse durante tanto tiempo, hubiera cumplido su palabra haciéndome su esposa. Tú me hiciste creer en un amor que estabas muy lejos de sentir, y por tí le olvidé á él, ¡á aquel obrero pobre que tanto me quería!»

«Te aprovechaste de mi pobreza; de que mi madre agonizaba y yo no tenía para adquirir las medicinas que decían que habían de salvarla, y entregándome un puñado de asquerosas monedas, me seduciste hablándome al alma con palabras tiernas, que nunca había oído.»

«Si—continúa—eres un infame: cuando sabes que soy madre; que está á la vista el fruto de tu crimen, pagas á un granuja, como tú, para que con engaños llegue á esta casa, donde la caridad de una familia honrada me tiene recogida, y me robe las cartas que denuncian al padre de mi hijo, único tesoro con que él contaba para el mañana.»

«Quiera Dios—termina diciendo—que algún día este niño, este ángel, que no puede hacerlo, llegue á echarte en cara el mal que nos haces.»

«Siempre igual! ¡Hombres sin corazón, que con instintos de macho en celo, hacen de la mujer instrumento de goce que se

desecha cuando produce hartura! ¡Infelices mujeres que soñando deidades que no llegan á ver, entregan su honra al señorito gallardo y elegante, ansioso de goces sensuales, buscando en sus brazos halagos de la suerte, amor, riquezas y caricias desconocidas por ellas, para encontrar más tarde, cuando esté satisfecho el deseo del apuesto galán, abandono y desdicha, oyendo á un sér, hijo del suyo que le pide pan que no puede darle, y sintiendo en su estómago vacío que el hambre la llama con urgencia feroz.

Cuando la mujer que ha escrito la carta que el aire ha acercado á mis pies, y la curiosidad pícara me ha obligado á leer, no tenga que comer y oiga los lamentos que lanza su hijo, el hijo de su carne ¿qué hará?

¡Triste respuesta! Si su físico no es aceptable para el placer carnal, pedirá limosna de puerta en puerta con su hijo en los brazos; pero si por el contrario es joven y bonita, no faltará algún caballero que con bondad sin límites, la ofrezca protección á cambio de deleites lascivos, y ella tendrá que aceptar vencida por el hambre, por ese sufrimiento horrible tan frecuente hoy en nuestro país, emprendiendo así la odiosa carrera que hace morir á sus víctimas languideciendo, como flores marchitas, consumidas por el dolor del vicio forzado.

Y entre tanto que la mujer se acaba entregando su cuerpo sin gana al hombre que le paga, el causante de la desdicha suya, buscará libremente otra de quien hacer una víctima más, porque en España, al que careciendo de trabajo que le dé para poder vivir, roba un panecillo con ansias de existencia, se le encierra en una cárcel lóbrega para que al salir sepa lo que al entrar ignora, y al que con instintos de fiera hambrienta engaña á una mujer indefensa, robándole su honra y juvenil lozanía, único tesoro con que cuentan muchas, se le deja vivir en paz como hombre honrado.

¡Triste contraste, pero verdadera realidad en los capítulos de nuestro Código penal!...

FRANCISCO G. HIDALGO.

Torrijos (Toledo).

TEATRO CERVANTES

Gran compañía dramática.

Mañana domingo por la noche, debutará con una escogida función, la aplaudida compañía dramática que dirige el reputado actor D. Federico Carrascosa.

Lista de la compañía por orden alfabético.
Actrices: Galván, Matilde; Milián, María; Más, Isabel; Mendizábal, Encarnación; Suárez, Sebastiana; Torres, Avelina; Urquijo, Pilar. Actores: Baylés, Mariano; Buil, Vicente; Carrascosa, Federico; Gutiérrez, Manuel; Galván, Francisco; Heredia, Ramón; Zama, Agustín; Zulueta, Sebastián. Apuntadores: Federico González y Ramón Nieto. Representante: Ignacio S. de Abaria.

Repertorio.—Miel de la Alcarria, Tierra baja, El Señor Feudal, El Loco Dios, Lo Cursi, Los Galeotes, La Gobernadora, La Dolores, María Rosa, El soldado de San Marcial, El sombrero de copa, Los Hugonotes, El Espejo, Amor á ciegas, El gran Galeoto, El abuelo, O locura ó santidad, Mariucha, Los dominós blancos y otras muchas.

Estrenos.—El Abolengo, El Automóvil, El adversario, Los malhechores del bien, Buena gente, El Gobernador de Urbequieita, La doncella de mi mujer, Las viudas alegres y otras varias.

Comedias en un acto.—Francfort, Las olivas, Ciencias exactas, La cuerda floja, La victoria del general, La Reja, Las Codornices, La cáscara amarga y en general todas las que se hagan en Madrid.

CURIOSIDADES

El día de las mujeres.

En Bruselas, el 19 de Enero de cada año, son las mujeres las que mandan en la casa, no teniendo los hombres más remedio que acatar su voluntad y obedecer ciegamente. Esta costumbre tiene su fundamento, si

bien difieren las opiniones acerca de él, siendo dos las versiones que se dan.

La primera lo explica porque el 19 de Enero de 1101 las mujeres de Bruselas vieron volver á sus maridos, á quienes creían muertos en la cruzada, haciéndoles un magnífico recibimiento.

La otra es esta: habiendo un príncipe que sitiaba á Bruselas, permitiendo á las mujeres de aquella población que pudieran salir de ella llevando lo que de más precio tuvieran, las vió salir por las puertas cargada cada cual con su marido. Conmovido el príncipe, perdonó á todos los habitantes.

Esta segunda versión parece más propia que la primera para explicar el poder de que las de Bruselas gozan el día 19 de Enero de cada año.

Mil años de prisión.

En Tejas (Estados Unidos), ha sido condenado á una pena que no cumplirá un ladrón ya viejo. Tiene ya setenta y ocho años, y es tal el número de sus fechorías, desde el simple hurto hasta el robo en cuadrilla, en los caminos y en las propiedades, que, después de un concienzudo examen de cada caso y sumadas las condenas de todos ellos, ha sido sentenciado á mil años de prisión.

Y el juez, al dictar semejante sentencia, lo hizo con la mayor gravedad.

¡Ya podía haberle perdonado algunos años!

Contra el Hipo.

Según leemos en *La Clínica Moderna*, el doctor Guyet preconiza un regular tratamiento contra el hipo, que consiste en aconsejar al paciente que respire muy deprisa con la boca abierta, y con toda la energía posibles. Si es preciso, el profesor deberá dar todo el ejemplo al paciente, bastando, por lo común, de medio á un minuto para que el hipo cese por completo.

La explicación que de la bondad de este recurso da el autor, consiste en el hecho de que la mayor oxigenación de la sangre producida por el esfuerzo respiratorio, ejerce una acción frénica sobre el centro respiratorio bulbar. Además, se realiza de este modo la tentanización fisiológica del diafragma, cual conviene para prevenir el despertamiento de una contracción brusca de este músculo.

Un rasgo del Kaiser.

El Emperador Guillermo ha dispuesto que todos los créditos votados por los Municipios alemanes para festejar las bodas de plata Imperiales, se apliquen á la fundación de instituciones benéficas.

NOTICIAS

GENERALES

En Cáceres se celebrará el domingo 25 del actual una gran novillada, lidiándose cuatro novillos de D. José Becerra, por las cuadrillas de *Alhameño* y *Calerío*.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que los establecimientos de ultramarinos y sus similares cierren los domingos á las doce del día.

Lastiendas que no se cierren á dicha hora, podrán ser denunciadas por las autoridades y todas aquellas personas á quienes pueda beneficiar la ley del descanso.

En el dictamen aprobado por la Comisión del Congreso acerca de la reforma del Código penal, se establece que los hurtos y lesiones de poca importancia pasen á los Juzgados municipales.

Ha comenzado á publicarse en Badajoz un periódico bisemanal, órgano del partido maurista en aquella población, y titulado *Cronista Extremeño*.

En comparación de nuestro nivel intelectual relativo á las demás naciones de Europa, copiamos de *La Educación* los siguientes datos:

Analfabetos por cada 1.000 habitantes: Italia, 520; Rusia, 364; España, 327; Austria, 87; Francia, 35; Dinamarca, 34; Inglaterra, 30; Alemania, 24, y Suecia, 7.

En Alcañizo promovieron una dispnta varios jóvenes, en la que resultó uno de ellos

gravemente herido en la cabeza por disparo de arma de fuego y otro muerto de dos puñaladas.

Vacantes.—Farmacéutico titular de Romeral, 500 pesetas; Secretario del Ayuntamiento de Real de San Vicente, 999; ídem ídem de Pepino.

Promesa notable.—En un hospital de Londres ha ingresado un sujeto que á la muerte de su mujer prometió no asearse en un período de veinte años.

Por poco cumple su promesa, porque ya iban dieciocho años de la muerte de su mujer cuando le han detenido por sucio y vagabundo.

Trenes baratos.—La Compañía de ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal ha establecido precios reducidos para los viajes de ida y vuelta durante los días que permanezcan en Madrid los Reyes de Portugal.

El precio del trigo en los mercados principales de España, ha sido el siguiente: Arévalo, 47,50 reales fanega; Barcelona, 46,50; Ríoseco, 45; Medina, 46,50; Valladolid, 46,75; Cáceres, 49; Salamanca, 45,50; Trujillo, 54.

LOCALES

La estudiantina «La Caridad» ha entregado al Alcalde la cantidad de 370 pesetas, producto íntegro de lo recaudado en los días de Carnaval, para que el Sr. Muñoz lo destine al fin benéfico que crea más conveniente.

Se cree que el tren regío que conducirá á Madrid á los Monarcas de Portugal, pasará por esta estación entre once á doce de la mañana del lunes.

Ya ha terminado sus tareas, institución tan noble y benéfica como la Cocina Económica.

En el próximo número se publicarán las cuentas para conocimiento del público.

En la noche del pasado domingo, Salvador Iniesta y Cipriano Pérez, produjeron á Francisco Salinero algunas contusiones que fueron calificadas de leves.

A la una de la madrugada del lunes fué herida en su domicilio, de una pedrada, Rosalía Ramírez por su convecino Braulio Pereira.

La herida es leve.
El Juzgado entiende en ambos asuntos.

Promete estar muy concurrido el teatro «Cervantes» en la noche de mañana domingo, por el debut de la notable compañía dramática que dirige el Sr. Carrascosa.

Hoy regresará de su viaje á Madrid y Toledo el Alcalde de esta Sr. Muñoz é Illana.

Mañana domingo, por la tarde, se celebrará baile público en la Plaza de toros, y así todos los domingos sucesivos hasta la feria de Mayo.

El primero, celebrado el día 4, resultó muy ordenado y divertido.

El jueves próximo se celebrará el mercado de ganados, que quincenalmente se verifica en esta población.

ANUNCIO

Se arrienda la Plaza de Toros de esta ciudad por años, temporadas y días, para toda clase de espectáculos.

Para más pormenores, dirigirse á D. Domingo González Tascón, Presidente de la Sociedad Anónima «La Lidia».

Talavera de la Reina 31 de Enero de 1906.—*El Secretario*, ANGEL RIESTRA.

TOLEDO—1906

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor. Comercio, 57 y Sillería, 15.

¡OCASIÓN!
INTERESANTE PARA CONTRATISTAS
Se alquilan grandes cantidades de vía portátil y vagonetas, usado, pero en perfecto estado.—Dirigirse á Arthur Koppel.—Madrid.—Atocha, 20.

GRAN SASTRERÍA
DE
FRANCISCO CASTRO
Gusto, elegancia y economía.
Medellín, 18, Talavera de la Reina.

SE VENDE una casa en la Travesía de San Jerónimo, núm. 9. En la misma darán razón.

SE VENDE leña de oliva á 25 céntimos la arroba. Se sirve á domicilio. Darán razón en casa de D. Jacinto Pina.—Cerería, núm. 11.

SOLFEO Y PIANO
LECCIONES PARTICULARES Y DE ACADEMIA
por la Profesora
Rosalía Martínez
PRIMER PREMIO DEL CONSERVATORIO
Calle de Gabriel Alonso de Herrera, núm. 8

COLEGIO DE SAN JOSÉ
PARA SEÑORITAS DIRIGIDO
DOÑA ELISA ANGLADE
Clases de dibujo, pintura, etc. toda clase de labores y bordados. Especialidad en bordados en blanco.

Alpargatería y Curtidos
DE
VIUDA É HIJO DE LOZANO
SAN FRANCISCO, 6
Talavera de la Reina.

COMERCIO DE SEDAS
de
ANTONIO GARCÍA Y H.º
Calle de San Francisco, 16
Géneros de punto; gran surtido en sedas y algodones para bordar. Perfumería fina para tocador.

SASTRERÍA
DE
RAFAEL MANJÓN MARTÍN
Ofrece buenos géneros, esmerada confección y precios módicos.—San Francisco, 9.

JOSÉ TABOADA
Sucesor de la Viuda de A. López.
CORREDERA, 21
Esterería, Espartería y Cordelería
TALAVERA

SANCHEZ RODRIGUEZ Y CASARES
SUCESOR DE DOMINGO G. TASCÓN
MEDELLÍN, núm. 2.
Novedades del país y extranjero. Especialidad en pañería y confección de prendas para caballero.

Laboratorio de tintorería y quincallería
DE
FÉLIX HERRERO
CALLE DE SAN BARTOLOMÉ
Talavera de la Reina.

GONZÁLEZ LARIOS Y C.ª
Almacenes de Coloniales y Confitería.
PADILLA 5
Sucursales: Corredera, 17 y San Francisco, 8.—Talavera.

EL CARMEN
FÁBRICA DE LOZA
Blanca y pintada, forma Talavera y Valencia. Depósito de loza de varias fábricas.
Emilio Niveiro.
P. Juan de Mariana, 2, Talavera de la Reina.

PEDRO BEITES
Confitería y Coloniales.
MEDELLÍN, 3
TALAVERA DE LA REINA

Farmacia de Congregado.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO
Píldoras antipalúdicas. Preparación de líquidos esterilizados en ampollas y gasas esterilizadas.

Tejidos, Quinceañera, Paquetería.
GRAN ECONOMÍA DE TIEMPO Y DINERO
PRECIO FIJO
CASA DE F. GINÉS
Puente del Arzobispo (TOLEDO)

PÉRDIDA
de un delantal con tijeras labor de encaje inglés.
Perdón, 7. Talavera

Fábrica de jabones
de
César García
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Talavera de la Reina.

LA CAMELIA
Martín y Gaytán
MEDELLÍN, NÚM. 6
Novedades, Mercería, Perfumería y géneros de punto, Camisería y Bisutería.

Miguel Ruiz de la Rosa
CAÑADA DE ALFARES, NUM. 3
Gran depósito de abonos químicos y minerales, aplicables á todos los terrenos de labor.
TALAVERA DE LA REINA

Almacén de maderas
de
PÉREZ Y LUENGO
Pino, encina y álamo.
Plaza de San Miguel.
TALAVERA DE LA REINA

SORIA
Cervinos, 3
Muebles de todas clases. Sillas de todos los precios y tamaños.—Se venden pianos.

FÁBRICA Á VAPOR
DE
CONFITURAS, PASTILLAJES Y FONDANTS
DE
SILVERIO CORROCHANO
Primer premio, gran placa en la Exposición del Progreso, Madrid, 1905.
DESPACHO: Calle de San Francisco, núm. 11.
SUCURSAL: Padilla, 2.
FÁBRICA: Barrionuevo, 5.
Gran exportación á provincias y Ultramar.
TALAVERA DE LA REINA

Imprenta, Librería y Encuadernación
DE
RAFAEL G. MENOR
SILLERIA, 15 Y COMERCIO, 57,
TOLEDO

DISPONIBLE

SILVERIO CORROCHANO
CONFITERÍA Y COLONIALES
CALLE DE SAN FRANCISCO, 11
Talavera de la Reina.
Profesora en partos y masaje.
CONSULTA
PLAZA DE JUAN DE HERRERA
(antes Cervinos) 3, principal.
TALAVERA DE LA REINA

EL ARCA DE NOÉ
SANTIAGO FERNANDEZ
5, PADILLA, 5
Talavera de la Reina.
INSTITUTO CALIGRÁFICO
MERCANTIL
VALLICIERGO
BALLESTA, 7 — MADRID
Clases de caligrafía, cálculo mercantil, teneduría de libros.—Idiomas y preparación para el Banco de España y Arrendataría de tabacos.

VENTA DE LIBROS
Todos los días desde las diez de la mañana, hasta la una, se expenderán (en precio barato), obras y libros: de historia, religión, filosofía, sociología, medicina, legislación, agricultura, astronomía, teatro selecto antiguo y moderno, viajes, de artes y oficios, poesías, política, cuentos, revistas ilustradas, novelas, y un gran número de distintos tratados apropiados á toda clase de personas.
CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 34
Hay catálogos para poder hacer el pedido.

COMERCIO DE TEJIDOS Y PAQUETERÍA
ESPECIALIDAD EN BORDADOS
SÁNCHEZ Y GÓMEZ
NOVÉS (TOLEDO)
VENTURA VILLA
PROFESORA EN BORDADOS A MÁQUINA
Recibe encargos en su casa y pasa á trabajar á domicilio.
PRECIOS ECONÓMICOS
SANTO DOMINGO, 14.—TALAVERA
Fábrica de Cordeles y Esterería
DE
Ruperto de la Cruz
Precios económicos.
CORREDERA, 3. TALAVERA

ESTABLECIMIENTO DE TINTORERÍA
DE
ADRIANO CASADO
CALLE DEL TINTE, NÚM. 1
TALAVERA DE LA REINA
Marmolista.
Lápidas.—Sarcófagos
Panteones.
Juan José Perales
Corredera, 46.

Comercio de Tejidos y Paquetería
de
VIUDA É HIJOS DE GINESTAL
CORRESPONSAL DEL BANCO DE ESPAÑA
Ofremos á nuestra numerosa clientela un grande y variado surtido en Géneros para la presente temporada de invierno; así como también una importante sección de Paquetería, aumentada con importantes artículos de todas clases y precios.
Plaza de la Constitución, 10 y 11 y
San Francisco, 1 y 2 y 26.
TALAVERA DE LA REINA

EL CRITERIO
SEMANARIO INDEPENDIENTE Y DE INFORMACIÓN
SAN FRANCISCO, 25
TALAVERA DE LA REINA
Se venden números sueltos al precio de 10 céntimos de peseta, en la librería de D. Norberto Vázquez, Plaza Constitución, núm. 4.
LAUREANO GARCÍA HERNÁEZ
HOJALATERO, VIDRIERO Y FONTANERO
Especialidad en juguetes y zafrales.
Se colocan cristales.
P. Juan de Mariana, 3
Talavera de la Reina.

ELOY S. MORATE Y C.ª
Calle de la Carnecería, 22
EN ESTE ALMACÉN ACABAN DE RECIBIRSE
Bacalao nuevo de Escocia legítimo, Noruega y otros.—Azúcares de pilón y molida; arroces superiores de todas clases; conservas de tomate y pimiento, melocotón, pasas y guisantes.—Sardinas en aceite, tomate y escabeche; merluza en aceite y tomate; calamares en su tinta; bonito en escabeche y natural.—Langostinos superiores, salmón á la canadiense, champignons choix.—Artículos propios de mantanzas como pimientos dulces y picantes, tripas para embutidos, sales, etc.—Garbanzos superiores y judías del Arenal y la Vera.
PRECIOS ECONÓMICOS
NORBERTO VAZQUEZ Y FERNANDEZ
PLAZA CONSTITUCIÓN, 4
TALAVERA DE LA REINA
Libros rayados y artículos de criterio.—Menaje de Escuelas.—Ojitos para regalos y juguetes.
SUSCRIPCIÓN
Y
VENTA DE PERIÓDICOS
Esterería, espartería
y fabricación de cordeles
DE
NICOLÁS GARCÍA LÓPEZ
Medellín, 28.—TALAVERA DE LA REINA

GRAN BARATO 26, SAN FRANCISCO, 26 TALAVERA